

榮譽博士簡歷

陳一丹博士

陳一丹博士是騰訊的主要創始人、騰訊公益慈善基金會榮譽理事長及一丹獎創辦人，他深信知識就是力量，一直致力推動內地互聯網企業的慈善工作。

陳博士的祖母縱然目不識丁，仍獨力將兒子栽培成村內的首位大學生。由此，陳博士明白到教育對推進社會發展至關重要。陳博士擁有深圳大學應用化學理學士學位，其後攻讀南京大學法學院經濟法碩士，並獲得新加坡管理大學工商管理博士學位。

陳博士是騰訊的主要創始人之一。作為首席行政官，他負責公司行政、法律及人力資源等事務。時至今日，騰訊已經成為世界領先科網巨擘，旗下通信和社交服務連接全球逾 10 億人。在他的帶領下，公司於 2007 年成立騰訊公益慈善基金會，成為互聯網業界的楷模。他更於 2009 年創辦武漢學院，開非牟利民辦公益大學先河。

陳博士深信教育可以提升人類福祉，2016 年，他捐資 25 億港元，設立全球教育獎項「一丹獎」，表揚對教育事業卓有貢獻的人士或團隊。

2019 年，他擔任哈佛大學全球顧問委員會和新加坡管理大學國際顧問委員會成員；自 2021 年起，他亦獲委任為香港大學校董會成員。

2016 年，陳博士登上第 13 屆中國慈善榜榜首，翌年亦在福布斯中國慈善榜上稱冠。為表彰其對教育的重大貢獻，陳博士先後於 2017 年及 2020 年，獲香港理工大學及香港中文大學授予榮譽人文學博士學位及榮譽社會科學博士學位。

葛兆光教授

葛兆光教授現為復旦大學文史研究院及歷史系特聘資深教授，他治學嚴謹，考證史實功夫精細，堪為中國思想史學者典範。

葛教授在本科和研究院均專攻古典文獻，文史哲兼修，博覽群書，從而建立紮實的研究根底。畢業後，他從文化史角度研究禪宗，於 1986 年出版著作《禪宗與中國文化》，並在 1988 年榮獲第一屆中國圖書獎。

1998 年，葛教授出版《中國思想史》巨著。該書挑戰尋常的歷史詮釋與史學傳統，開創了中國思想史研究的新篇章。他多年來出版多部著作，包括《中國禪思想史——從六世紀到十世紀》、《宅茲中國：重建有關「中國」的歷史論述》和《何為中國：疆域、民族、文化與歷史》等，備受國際學界矚目。這些專著經譯為英、日、韓文之後，旋於美國、日本和韓國獲頒大獎。

葛教授亦熱衷教學，1984 年至 1992 年間，他於揚州師範學院（今揚州大學）歷史系執教，擔任副教授；1992 年至 2006 年間，他擔任清華大學人文學院教授，其後應邀到比利時、香港、日本與美國的大學，擔任訪問學人及客座教授。

2007 年，葛教授加入復旦大學，創立及籌建復旦文史研究院，獲委任為創院院長。他於 2009 年獲評為第一屆美國普林斯頓大學「普林斯頓全球學人」，並於 2010 至 2013 年間，於該校擔任客座教授。

張藝謀博士

張藝謀博士是國際知名的電影導演，歷來獲獎無數，更是迄今唯一一位「雙奧導演」，以獨特細膩的藝術手法，將中華文化傳統展現在觀眾眼前，為人津津樂道。

1978 年，張博士排除萬難，終獲北京電影學院破格錄取，並取得優異成績。畢業後，他加入廣西電影製片廠，並為電影《一個和八個》擔任攝影師，一舉榮獲中國電影優秀攝影師獎，打響名堂。

張博士於 1988 年首執導演筒，即憑處女作《紅高粱》贏得第八屆中國電影金雞獎的最佳故事片獎、第 11 屆電影百花獎頒發最佳故事片獎，及柏林國際影展的最佳影片金熊獎。其後，張博士更數度入圍奧斯卡金像獎及其他國際影展，揚威中外。而其執導的商業片《英雄》、《十面埋伏》、《滿城盡帶黃金甲》及《金陵十三釵》，亦橫掃全球票房，使張博士成為家喻戶曉的中國導演。

2008 年，張博士在北京奧運會開幕式上以日晷為引子，巧妙結合群眾表演，向世界展示中國四大發明。2022 年，他再下一城，執導北京冬奧會和冬殘奧會開閉幕式，成為世上唯一一位「雙奧之導」。

為表彰他對電影及視覺藝術的超卓貢獻，他先後獲香港城市大學、香港演藝學院、美國耶魯大學及波士頓大學頒授榮譽博士學位，並於 2018 年榮獲威尼斯影展電影人榮譽獎，成為首位獲頒該項殊榮的華人。

榮譽院士簡歷

李耀輝（義覺）道長，MH

李耀輝（義覺）道長現為齋色園黃大仙祠監院，他積極宣法弘道及推廣中華文化承傳，獻身宗教及心靈教育逾 30 載。

義覺道長 1960 年畢業於葛量洪教育學院，曾先後於兩所小學任教；他其後加入警隊，克盡己任 33 年。他在 1985 年入道，以義工身分參與齋色園各類事務。1994 年，義覺道長正式從警隊退休，全心投入齋色園工作。

義覺道長於 2006 年獲推選為黃大仙祠監院，並一直擔任此要職至今。其間，他一直積極推動各項文化保育，致力將黃大仙信俗之文化價值推廣至不同階層，並傳承至下一代。

對外，義覺道長參與多項公職及義務工作，當中包括擔任香港教育大學宗教教育與心靈教育中心名譽首席顧問，同時亦是「以多媒體學習形式透過本地宗教建築提升主要價值觀計劃」的總顧問。

義覺道長矢志終身學習，他於 2011 年獲世界道醫培訓學院頒授道教名譽博士，翌年獲得香港理工大學中國文化學系文學碩士。2016 年，香港特區政府向義覺道長頒授榮譽勳章，表揚他對社會的貢獻。

馬介欽博士

佳寧娜集團控股有限公司主席馬介欽博士，成功帶領公司由一所製衣工廠逐步轉型，成為業務多元的跨國集團，實為商界楷模。他熱心教育，冀培育莘莘學子成為具備家國情懷及品格高尚的良好公民。

馬博士與兄長同心協力，1967年創立家族首間公司。後來，對家鄉菜情有獨鍾的馬博士決定收購佳寧娜潮州酒樓，為集團轉型奠下契機。1991年，集團正式於香港掛牌上市，集資進軍內地房地產及酒店市場，其後正式易名為佳寧娜集團控股有限公司，涉足地產、商貿、酒店和餐飲食品業。

馬博士尤其關心後輩的教育，冀為社會培育更多優秀人才，故一直代表潮屬公會，投入不少資源於青年教育，寄望年輕人勤奮學習。現時，馬博士為港九潮州公會中學校監，在他的帶領下，該校秉承潮洲人勤謹樸實的傳統，以「崇德廣業」為校訓，教學水平不斷提升。

馬博士特別推崇中國歷史教育，盼青年藉此建立家國觀念。承蒙他的慷慨支持，香港教育大學（教大）得以成立獎學金，鼓勵學生前往內地或一帶一路沿線地區參與交流活動。為感謝他的無私奉獻，教大更將其中一座演講廳以其命名。2004年，馬博士榮獲世界傑出華人獎，並獲美國摩利臣大學頒授榮譽博士學位，表彰他對社會的貢獻。

鮑吳愛岑女士

鮑吳愛岑女士是柏斯音樂集團總經理及業務發展總監，現時亦為聯合國教科文組織和平中心榮譽顧問。她致力普及音樂教育，推動不同地域的文化交流，宣揚和平訊息。

鮑太 70 年代於柏立基教育學院畢業後，在中小學任教逾 20 年。她特別關心有學習障礙和特殊學習需要的學童，踴躍參與相關的義務工作，幫助有讀寫障礙學童克服困難，提升讀寫能力。

2000 年，鮑太轉換跑道，加入柏斯音樂集團。她積極培養人才，致力普及音樂教育，並全力擴展集團的業務。與此同時，鮑太熱心回饋母校，支持香港教育大學（教大）各項獎學金計劃；自 2011 年起，便負責協調專為音樂教育榮譽學士課程而設的「柏斯育才獎學金」。

鮑太以促進教育公平為己任，藉着科技的應用，推動不同地域及民族之間的文化互通，亦協助資源相對匱乏的地區提升音樂教育質素。

此外，她也曾多次帶領本校學者和中小學生前往內地，促進音樂文化和創意藝術的交流。

鮑太熱心公益，更牽頭成立柏斯義工團，匯聚各界熱愛音樂人士，藉著「Music in Hospital」計劃，讓音樂走進不同的醫院和社區，獻上愛心與關懷。該計劃現已成為教大聯課活動及服務學習課程的一部分，讓學生可透過音樂造福社群。

史立德博士，BBS，MH，JP

史立德博士是一位傑出的商界領袖，他堅毅不屈，在創業的路途迎難而上，為人稱許。與此同時，他熱心公益，在不同團體擔當要職，服務社會。

1985 年，史博士成立華彩印刷有限公司，憑藉其對商業管理的廣泛知識，加上勇於求變的作風，華彩現已成為華南地區最大、最先進的印刷包裝企業之一。史博士其後更於香港城市大學（城大）修讀行政人員工商管理碩士，並於 2020 年獲選為香港中華廠商聯合會會長。

然而，史博士的創業之路並非一帆風順。16 歲時，當時只屬印刷學徒的史博士意外受傷。經歷漫長的康復路途，令他體會到在危難中扶助他人的重要性，埋下他日後熱心投入慈善和社會服務的種子。

史博士一直慷慨支持多所本地大學的發展，更資助青海、山西及寧夏山區貧窮村落的學生完成大學學業。為答謝其對教育的支持，香港教育大學更於 2017 年將校內的教學設施命名為史立德伉儷演講廳。

史博士歷來參與的委員會逾 80 個。其中，他曾出任仁愛堂及仁濟醫院董事局主席。為表彰史博士對社會的貢獻，他於 2017 年獲香港理工大學頒授大學院士銜，其後於 2021 及 2022 年先後獲職業訓練局、城大及粵港澳大灣區經貿協會頒發榮譽院士銜。

蘇樺偉先生，BBS，MH

退役運動員蘇樺偉先生有香港「神奇小子」的美譽，他先天肌肉痙攣，仍以六面殘奧金牌寫下歷史，並多次刷新世界紀錄。

蘇先生出生時患有黃疸病，導致其腦部永久損害，引發肌肉張力及動作協調失常，聽覺亦永久受損。不過，他自小已展現對跑步的熱誠與天賦，於 1994 年獲兩名教練青睞，引領他接受專業訓練。

1996 年起，蘇先生連續五屆出戰殘奧運，合共奪得六面金牌、三面銀牌和三面銅牌，更多次突破自己，改寫世界紀錄。他至今仍是男子 T36 級 200 米徑賽跑殘疾人士殘奧運紀錄保持者。

2021 年，蘇先生的奮鬥史被改編成的電影，並囊括多個獎項。電影成功喚起大眾的關注，令殘疾運動員獲得更廣泛的支持。

蘇先生在跑道上堅毅不屈的鬥志，為他帶來多個榮譽與獎項，包括八次獲得香港傑出運動員獎。2005 年，他獲選為香港十大傑青，同年並獲香港特區政府頒授榮譽勳章。2008 年，他榮獲香港傑出運動員選舉「星中之星」。蘇先生於 2016 年正式退役，先後加入香港傷殘人士體育協會及香港殘疾人奧委會，以另一個身分，協助其他殘疾運動員發揮所長。